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Miljonsatsning 
på skolan

Nu byggs ny 
curling- och 

skatehall
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Så här fördelas våra skattepengar

Karlstad – en kommun med god ekonomi
8 Vad tänker du på när du hör 
god ekonomi? Kanske tänker du 
på trygghet eller det som skapar 
extra guldkant i tillvaron? Eller 
på problem? Den här bilagan 
handlar om investeringar för 
framtiden som Karlstads 
kommun gör 2008. Då handlar 
det om både trygghet och 
offensiva satsningar. 

LEDARE

Ungefär 80 procent av den totala 
budgeten, går till skola, vård och 
omsorg. Det handlar bland annat 
om förskolan, grundskolan, 
gymnasieskolan, komvux, 
äldreomsorgen, omsorgen om funk-
tionshindrade och socialbidrag. 

Pengarna som är kvar ska räcka 
till busstrafiken, bibliotek och 
sophantering. Till att hålla gator, 
vägar, idrottsplatser och parker 
fina. Till räddningstjänst, stads-
planering och turistinformation. 
Ja, listan kan göras lång. Det finns 
alla skäl i världen att fortsätta hålla 
Karlstads kommun i gott skick! <

8 Karlstads kommun omsätter varje år cirka fyra miljarder 
kronor. Det är pengar som ska räcka till mycket.

Karlstads kommun har en god och 
ordnad ekonomi. Faktum är att vår 
ekonomi aldrig har varit bättre. 
Det innebär att skolan, vården 
och omsorgen har mer pengar 
än tidigare. För de flesta är det 
självklart att inte göra av med mer 
pengar än man har. Extra självklart 
är det nog för de som själva, privat 
eller i jobbet, har erfarenhet av att 
plus och minus inte går ihop. I ett 
sånt läge brukar all energi gå åt 
till att fokusera på pengarna. Det 
finns varken tid eller ork för själva 
verksamheten. För oss i kommunen 
skulle detta vara en mardröm 
eftersom verksamheten är målet 
och pengarna medlet. 

Det är viktigt att vårda positiva 
kulturer. När det gäller kulturen 
”god ekonomi” underhålls den på 
flera sätt. I Karlstad ger vi våra 
verksamheter tydliga spelregler för 
hur fördelningen av pengar sker 
och hur eventuella plus eller minus 
hanteras. Vi har också en förmåga 
att fatta svåra beslut om föränd-
ringar i omvärlden kräver det. 
Vi har lärt oss att vi behöver eko-
nomiska marginaler. Det är viktigt 

för att vi ska ha resurser att satsa 
på investeringar och andra åtgärder 
som bidrar till att Karlstad blir en 
ännu trevligare stad att leva och 
verka i. Jag tycker att vi lyckats väl 
inom dessa områden. 

Skolbarnen i Karlstad kommer 
att märka av den goda ekonomin 
genom att det blir fler lärare, 
skolsköterskor och kuratorer. 
Skolan ska uppnå sina mål och våra 
skolbarn ska må bra!

Vi kommer också att bygga ett 
vårdboende med ca 60 platser.

En satsning som går in i nästa 
fas är Tingvallaområdet. Där har 
det redan byggts ett nytt bollcenter 
och en ny rackethall. Under 2008 
kommer det även att bli en ny 
curlinghall och en skatehall. Sats-
ningen stärker våra möjligheter att 
behålla rankingen som den fjärde 
främsta idrotts- och evenemangs-
staden i Sverige.

Vi satsar framåt samtidigt som vi 
gör det med omsorg om karlstads-
borna och den framtida miljön. 
Investeringar i vindkraft och i en 
fordonsgasanläggning, där avlopps-
slam omvandlas till fordonsbränsle, 
är ett kliv mot den goda gröna staden 
som vi vill att Karlstad ska vara.

Karlstads kommuns verksamhe-
ter arbetar för att ge karlstadsborna 
den bästa omtanke och service. De 
tar ett fantastiskt ansvar för både 
verksamhet och ekonomi. Det är 
nämligen två sidor av samma mynt. 
Ska vi ha en kommun i fortsatt 
gott skick behöver vi också ha en 
ekonomi i gott skick. <

Lena Melesjö Windahl (s)
Kommunstyrelsens 
ordförande

Visste du att …

...	det går cirka 8 700 barn i 
grundskolan och cirka 3 500 
barn i förskolan.

…	i grundskolan och förskolan 
arbetar ungefär 2 500 personer.

…	vinterväghållningen kostar 5,11 
kronor per m².

…	det är 1 716 personer som har 
hemtjänst.

…	varje elev i grundskolan kostar 
66 600 kronor.

…	år 2006 gjordes 97 000 
färdtjänstresor.

…	Karlstads kommun tog emot 279 
flyktingar år 2006.

…	det sker över 4 miljoner resor 
med Karlstadsbuss per år.

…	bland karlstadsborna har 90 
procent promenerat eller strövat 
omkring i skog och mark det 
senaste året.

…	de sex återvinningscentralerna 
i Karlstad får cirka 350 000 
besök om året.

…	den genomsnittliga familjen har 
1,77 barn.

…	karlstadsbon gör över med 158 
liter vatten per dygn.

…	kommunen ansvarar för 17 300 
gatlyktor i Karlstad.

…	under våren och sommaren 
2007 planterades mellan 
50 000 och 60 000 vår- och 
sommarblommor ut.

…	av eleverna i årskurs nio nådde 
85,5 procent de uppsatta 
kunskapsmålen i alla ämnen. 
För riket som helhet nåddes 
motsvarande mål av 75,5 
procent.

…	andelen behöriga till nationellt 
gymnasieprogram är 91,7 
procent att jämföra med rikets 
89,4 procent. 

Siffrorna gäller för Karlstads kom-
mun 2006 om inget annat anges.

fakta

Övrig verksamhet 5 %
Räddningstjänst 1 %	
Kollektivtrafik 3 %
Gator, vägar och parker 4 %
Fritid och kultur 5 %

Så här fördelar sig budgeten för Karlstads kommun 2008:

Förskola och grundskola 33 %

Äldre och handikappomsorg 27 %
Individ och familjeomsorg  

10 %

Gymnasieskola 10 %
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8 Att det går bra för Karlstads kommun – hur märks det i skolan? 
– Det kommer bland annat att märkas genom att det blir fler vuxna i skolan, 
säger Per Uppman, chef för grund- och förskolan i Karlstads kommun.

Från och med år 2008 och två år 
framåt kommer kommunen att 
satsa åtta miljoner årligen, totalt 24 
miljoner, på att öka personaltäthe-
ten i grundskolan. Det kan innebära 
mindre klasser men det kan också 
bli fler lärare per klass. Hur det 
utformas avgörs på skolorna. 

– Det kan även bli så att ytter-
ligare speciallärare anställs så att 
fler barn i behov av särskilt stöd får 
stöttning, säger Per Uppman. 

Satsningen motsvarar 20 lärar-
tjänster under år 2008. Under 2009 
och 2010 kommer personaltätheten 
att förstärkas ytterligare. 

– Det är en trend som har vänt, 
säger Per Uppman. 

Bredd och spets
– Mer personal betyder att fler får 
möjlighet att nå kunskapsmålen. 
Det ger både bredd och spetskom-
petens, säger Johan Sjövall, en av 
två rektorer på Vålbergsskolan. 
Den andra rektorn, Rune Jacobs-
son, håller med:

– Dels handlar det om att 
attrahera elever som vill nå längre 
men givetvis även för de elever som 
har det jobbigt med kunskaper 
och socialt – att kunna bibehålla 
kvaliteten för dem med. 

Det görs även en resursförstärk-
ning när det gäller kunskap och 
trygghet i skolan.

24 miljoner till fler vuxna i skolan

Fokus på elevernas hälsa
8 Det blir även en stor 
satsning på arbetet med att 
förbättra elevernas hälsa i 
grundskolan. Mellan sex och 
åtta nya skolpsykologer, 
kuratorer samt skolsköterskor 
kommer att anställas. 

– Det handlar om att tidigt kunna 
sätta in extra resurser för de barn 
som behöver stöd, säger Anna-Lena 
Groth, utvecklingschef.  

Resursförstärkningen görs bland 
annat för att skolan i samverkan 
med socialtjänsten ska förbättra 
och förstärka stödet till barn och 
ungdomar som befinner sig i 
riskzonen för sociala problem. 

Hälsa och lärande går hand 
i hand. Satsar man på hälsan så 
utvecklas även lärandet. När ett 

– Den här satsningen ska skapa 
arbetsro och gå till enskilda barn 
som har behov av stöd. Barn som 
behöver mycket hjälp, säger Per 
Uppman. 

Jämfört med övriga Sverige
Hur står sig skolorna i Karlstad 
jämfört med övriga Sverige?

– Vi är långt framme. Vi har 
förbättrat våra meritvärden och 
resultat, säger Per Uppman.

Karlstad har en hög andel 
behöriga lärare jämfört med övriga 
Sverige. 

Miljonsatsning. Det blir fler vuxna i skolan. – Skolan är viktig. Får vi en bra skola så bidrar vi till en än bättre samhällsutveck-
ling säger, Rune Jacobsson, rektor på Vålbergsskolan. foto: Maria Obed

utvecklingsplan, den ska följas upp 
varje termin. Om en elev riskerar 
att inte nå målen så har skolan en 
skyldighet att utreda varför och 
upprätta ett åtgärdsprogram. 

– Är det fler personer med olika 
kompetenser som kan utreda blir 
det en bredd på perspektiven. Det 
blir bättre riktade insatser och med 
dem än mer ökad träffsäkerhet, 
säger Lisbet Engh Kraft. Hon 
betonar samtidigt att det är viktigt 

att eleven själv och föräldrarna är 
engagerade i processen.

Alla skolor i Karlstad har en 
elevhälsa. Sammansättningen på 
skolornas elevhälsoteam kan se 
olika ut då det är olika behov på 
olika skolor. Den extra satsningen 
på elevhälsan beräknas kosta tre 
miljoner under 2008 och ytter-
ligare en miljon år 2009. <

Text och foto: Linda Olsson

– En orsak är naturligtvis att vi har 
en lärarutbildning här. Men det 
bästa är att lärarstuderande stannar 
kvar eftersom de trivs med både 
stad och verksamhet, säger Per 
Uppman.

– Jag tycker att vi har många 
fina barn och ungdomar, en mycket 
bra skola med bra pedagoger. 
Jag är stolt över att leda denna 
verksamhet, säger Per Uppman. <

Text och foto: Linda Olsson

Per Uppman, chef för grundskolan och 
förskolan i Karlstads kommun.

barn inte hänger med i skolan 
kan det bero på andra faktorer än 
själva skolan. Det är då viktigt med 
snabb hjälp.

– Ju tidigare man upptäcker 
elever som inte mår bra, som inte 
lär sig i den takt man kan förvänta 
sig, desto gynnsammare är prog-
nosen, säger Anna-Lena Groth. 

Sätt att möta psykisk ohälsa
Den fysiska hälsan bland eleverna 
med oroväckande övervikt verkar 
ha vänt, enligt Lisbet Engh 
Kraft, verksamhetschef för 
skolhälsovården. Däremot finns en 
oroande utveckling när det gäller 
den psykiska ohälsan. 

– Speciellt hos unga flickor så 
ökar självskadorna. Satsningen på 
fler skolsköterskor och kuratorer är 
ett sätt att möta detta. 

Alla elever har en individuell 

Elevhälsa. – Det handlar om att förebygga och stärka elevernas hälsa och utveck-
ling så att de når målen i skolan, säger Lisbet Engh Kraft och Anna-Lena Groth.



– Området kring Tingvalla is-
stadion har genom de senaste årens 
stora investeringar förvandlats till 
kommunens starkaste arenaområde, 
säger Mats Ahrén, kultur- och 
fritidsdirektör.

Rackethallen med tennis, 
badminton och squash invigdes 
2006 medan bollhallen med främst 
innebandy och boule invigdes i 
september 2007. Nu är det dags 
för nästa utveckling av området. 
Under hösten 2008 beräknas den 
nya curling- och skatehallen att stå 
klar. 

Konstnärlig utsmyckning
Hallen ska ligga på parkerings-
platsen utanför Tingvalla isstadion. 
Det är en gemensam byggnad 
med två separata ingångar. Totalt 
handlar det om en yta på omkring 
4 400 kvadratmeter och om en 
investering på cirka 45 miljoner.

– Nytt är att konst- och 
idrott samverkar genom att en 
budget finns för konstnärlig 
utsmyckning. Det innebär att vi 
i tidigt skede kan få med konsten 
i planerings- och byggprocessen, 
säger Mats Ahrén. Ungefär en halv 
miljon har avsatts för konstnärlig 
utsmyckning.

I dag har Karlstads Curling-
klubb sin verksamhet i curlinghal-
len vid Löfbergs Lila Arena. 
Färjestads BK som äger fastigheten 
vill utveckla lokalerna för annan 
användning och har därför sagt 
upp kontraktet med klubben. Nu 

8 Det finns redan en isstadion, rackethall och bollhall. Nu kompletteras 
Tingvallaområdet med en curling- och skatehall.

Ny curling- och skatehall
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Snart inomhus. Hösten 2008 beräknas den nya curling- och skatehallen stå klar.

har curlingklubben fyra banor, 
i den nya hallen kommer det att 
finnas åtta. En anledning till det 
är att man måste ha minst åtta 
banor för att få arrangera SM och 
andra större mästerskap. Tillägget 
bekostar curlingklubben själv 
genom en högre hyra för hallen. 
Den nya curlinghallen kommer 
även att bli tillgänglig för personer 
med funktionshinder. 

Den andra delen av hallen 
kommer att utnyttjas av skate- och 
BMX-åkarna. Föreningarna som 
utnyttjar hallarna bekostar driften 

och kommer själva att bygga sina 
ramper. <

Text: Linda Olsson

Avloppsslam blir bränsle till bilar
8 I slutet av 2008 beräknas 
bygget av en fordonsgas-
anläggning vid Sjöstads 
reningsverk starta. Där ska det 
produceras bränsle till bilar. 

Karlstads kommun bygger an-
läggningen och producerar gasen. 
En intresseförfrågan om att sälja 
gasen vidare har lämnats ut till 
ett antal företag inom branschen. 
Det företaget kommer sedan via 
en mack att sälja gasen vidare till 
användarna. 

Redan idag produceras det 
biogas av avloppsslam vid Sjöstads 
reningsverk. Biogasen går till 
uppvärmning och överskottet 
går till Karlstads Energi. När 

man ska tillverka biogas som ska 
användas till fordon behöver gasen 
renas från koldioxid och från den 
mindre mängd svavelföreningar 

Anna Söderlindh, projektledare för 
bygget av fordonsgasanläggningen. 

som finns i gasen. Anläggningen 
för att göra detta beräknas kosta 
14 miljoner. 

– Biogas ingår i det naturliga 
kretsloppet eftersom det framställs 
ur restprodukter, i vårt fall av-
loppsslam, vilket leder till minskad 
växthuseffekt jämfört med fossila 
bränslen. Dessutom produceras 
bränslet lokalt vilket innebär ett 
minimalt transportavstånd, säger 
Anna Söderlindh, projektledare för 
bygget av fordonsgasanläggningen. 

Hon fortsätter:
– Om vi får de nödvändiga till-

stånden räknar vi med att fordons-
gasanläggningen är klar tidigast 
våren 2009. <

Text och foto: Linda Olsson

Cykelväg mellan 
södra Råtorp–Älvåker
8 Mellan södra Råtorp och Älvå-
ker, längs med Råtorpsvägen, ska 
det byggas en ny cykelväg. Längs 
den tre kilometer långa vägen kom-
mer det att planteras en trädallé. 
Byggstarten planeras till maj 2008 
och projektet beräknas att vara 
klart hösten 2009. <

Unikt kunskapscentrum
etableras i Karlstad

8 I maj 2007 påbörjades 
arbetet med att etablera ett 
Kunskapscentrum för äldres 
säkerhet i Karlstad. Det enda i 
sitt slag i Sverige. 

Kunskapscentret för äldres säkerhet 
ska bidra till att antalet skador 
bland äldre minskar samt skapa 
ett ökat samhällsengagemang 
och en bättre samverkan mellan 
myndigheter kring äldres säkerhet 
och trygghet.   

– Säkerhet och trygghet 
är centrala värden för äldres 
livskvalitet och genom att ta 
initiativ till bildandet av det här 
kunskapscentret vill vi bidra till 
att de här frågorna tas på större 
allvar, säger Lena Melesjö Windahl, 
kommunstyrelsens ordförande. 
Kommuner och landsting står inför 
stora utmaningar för att klara det 
ökande antalet äldres vårdbehov 
efter skador. Därför är frågan om 
säkerhet för äldre en mycket viktigt 
fråga. 

Säkerhet lönar sig 
Statistik visar att bara fallolyckorna 
som äldre över 65 år drabbas av, 
kostar Sverige cirka fem miljarder 
kronor varje år. I Karlstads 
kommun drabbades 150 personer 
över 65 år av höftledsfrakturer 
under åren 2002–2004. Utöver 
det personliga lidandet, kostade 
dessa olyckor Karlstads kommun 
och Landstinget i Värmland 20 
miljoner kronor var per år. För 
hela Värmland innebär det 650 
höftledsfrakturer till en kostnad av 
totalt 150 miljoner kronor per år. 

 – Vår intention är att detta 
samarbete ska förbättra för de 
äldre, säger Tommy Rosenberg 
som ansvarar för uppbyggnaden av 
centret. <


